《牛郎织女》教学设计

溧阳市周城小学  陈婧

1、 教学目标：

1．有感情地朗读课文，复述课文。 

2．读懂课文，感受人物特点，体会牛郎、织女及老牛之间的真挚情感以及对美好生活的追求。 

2、 教学重难点：

1.读懂课文，感受人物特点，体会牛郎、织女及老牛之间的真挚情感以及对美好生活的追求。 

2.感知牛郎织女的善良，领悟好人有好报的道理。

3、 教学过程：

（1） 导入新课：

1.每当夜幕低垂群星闪烁时，我们仰望天空，隐约中不难发现一条银色的天河，瞪大眼睛仔细看看，发现天河两边有两颗最亮的星星，这两颗星星就是“牛郎星”和“织女星”。今天，我们就来继续学习牛郎和织女的故事。

2.哪位同学能简单复述一下这个故事主要讲了什么？

3.在这个故事中，主人公有？不可或缺的配角有？（依次板书牛郎、织女、老牛、王母娘娘）。

（二）深入文本：

过渡：这些都是具有鲜明特色的人物，相信大家都有自己的认识和评价，下面就请大家自读课文。课件出示自读要求：

放声朗读课文，故事中哪个人物给你留下了深刻的印象，读读描写他（她）的相关段落，在书上圈圈画画，写写批注。
1.生自读课文，圈点批注。

2.组织交流：

预设一：牛郎

出示第一、二两个自然段，说说你读出了一个怎样的牛郎。

（1） 你能读好牛郎的孤苦伶仃吗？（指读）

（2） 如此悲惨的遭遇并没有使牛郎自甘堕落，反而让他？说说你从哪儿读出他很善良？

（3） 周到是什么意思？换一个成语说就是？牛郎还会怎样周到地照顾老牛？（引导学生想象说话）

（4） 指名读好牛郎的善良。（板书：勤劳善良）

过渡：正是牛郎的善良让他遇到了织女，找到了属于自己的幸福。

预设二：织女

出示第四、五小节，说说织女是一个怎样的人？

（1） 出示美丽的云彩的图片，指读，读出织女的心灵手巧。

（2） 大家有没有注意到这句话，出示“织女见牛郎心眼儿好，又能吃苦，便决心留在人间，做牛郎的妻子。”再读读，你读出了一个怎样的织女？（织女什么身份？牛郎什么身份？两人身份地位悬殊，但织女没有嫌弃，反而看重他的善良，说明织女很善良。）板书：善良

（3） 对比读：出示两个句子：“织女见牛郎心眼儿好，又能吃苦，便留在人间，做牛郎的妻子。”和“织女见牛郎心眼儿好，又能吃苦，便决心留在人间，做牛郎的妻子。”读读有什么区别？能不能将“决心”省掉，为什么？

（4） 当织女做出这个决定时，和她一起下凡的姐妹会同意吗？如果你是她的姐妹，你会怎样劝织女？

织女留在人间意味着，意味着，还意味着？从中我们可以读出一个怎样的织女？

过渡：天庭的冷漠、不自由，连下凡也是趁王母娘娘喝醉了偷偷溜下来的，织女向往人间的自由和真情哪怕吃苦受罚，她也要大胆追求，多么勇敢的织女，指读，齐读，读出决心。（板书：决心）
（5）牛郎织女的婚后生活过得怎样？从哪里读出他们生活的幸福美满？在你们的心目中美满的生活是怎样的？指读，齐读，读出幸福的感觉。

预设三：老牛

（1） 老牛有什么样的特点？

（2） 老牛报谁的恩？为什么要报牛郎的恩？他是如何报恩的？

你看，好心有好报，就是善良的魅力。

过渡：幸福美好的时光总是短暂的，当王母娘娘醒来的那一刻，灾难便降临了。

预设四:王母娘娘

（1）出示描写王母娘娘的段落，说说你读出了一个怎样的王母娘娘。

（2）师根据学生描述板书：冷酷无情

（3）指读，读出无情。

过渡：王母娘娘用玉簪划出了一条波涛汹涌的天河。正是这一划，划开了一对恩爱的夫妻，划破了一个美满的家庭，更划碎了牛郎和织女对美好生活的——追求和渴望。从此，他们只能隔河相望了。

引读11小节。

过渡：正是因为牛郎的善良和织女的勇敢打动了喜鹊，引读12小节。

（三）拓展延伸：

1.这个故事在东汉末期形成，流传至今已经一千多年了！一直备受人们的喜爱！许多文人墨客也被故事深深打动，创作了许多优秀的诗词：

(1)出示《秋夕》，自读，指读。

(2)出示《迢迢牵牛星》自读，指读。

2.民间故事指群众口头创作、口头流传，并不断地被修改、添加、润色、提升的一种文学形式。民间故事大多直接反映了劳动人民的美好愿望，反映了人民群众的强烈要求。这个故事想要表达人民的什么美好愿望？

3.今天，我们来读这个流传千年的民间故事又有什么价值？它又告诉我们什么呢？
（四）作业布置：

1.阅读四大民间故事中的其它三个，并讲给身边的人听。

2.比较阅读，你发现民间故事有哪些共同的特点，同学之间可以交流一下。

教学反思：

《牛郎织女》是一个动人的民间故事。讲述了牛郎织女相爱但却被王母娘娘拆散，只能一年一度鹊桥相会的奇幻爱情悲剧故事。故事情节跌宕起伏，语言平淡朴实，却寄托了劳动人民美好的愿望，对我国传统道德文化进行了一个折射。学生们对这个故事可以说是耳熟能详。怎样让一个“老的掉牙”的故事，上出新意，使学生不仅爱学，而且更能学好呢？我主要从以下几方面着手：

一、倡导个性化阅读，赋予老教材以新的涵义。

小学语文新课标积极倡导“自主、合作、探究的学习方式”，强调培养学生“主动进行探究性学习”的能力。在教学《牛郎织女》这一课时，我问“学生你喜欢哪个人物？为什么？”“你觉得牛郎、织女是个什么样的人？”学生自然而然就参与了课文的研读，谈出自己对课文的理解。有的孩子读的特别细致，甚至从“你们”的“们”这个字中读出织女和牛郎一样善良。有的孩子从牛郎不计较哥嫂对他的态度，读出了他的胸怀大度……

“一千个读者，就有一千个哈姆雷特。”放手让学生谈对王母娘娘这个人物形象的认识，学生能根据文本与生活经验的积累谈出自己的感悟，在他们眼里王母娘娘心狠手辣、冷酷无情、不懂亲情、死要面子……在交流中，学生对这一人物进行了批判，同时在心中确立了王母娘娘应有的形象——慈爱、有人情味、讲亲情。这就是美与丑的辨析。有了对与错、美与丑的认识，学生也就能感悟故事的寓意。教学中不必义愤填膺地激起学生对王母娘娘这一人物的痛恨与咒骂，应该心平气和地聆听学生对王母娘娘这一人物的自主评价，或颂扬或斥责。要知道多一双眼睛，就多一个角度，多一个角度，就多一些客观。

二、发展想象力，突破课文重难点。

让学生领悟文字所表达的含义。我设计了一个采访情景，对学生提出了以下问题：1、你是下凡的织女，请问你为什么决心嫁给牛郎？2、和你一起下凡的姐妹们会说些什么话？请回答的同学自己指名回答。3、你是怎么反驳她们的？当牛郎和织女在鹊桥上相会时，他们会说些什么？通过几个问题的设计，课文的重点就突破了。

三、由点带面，拓展阅读，深化主题

从对文本的阅读理解，拓展到其他的民间故事和古诗，通过师生平等的对话，学生基本明白了课文实际上寄托了劳动人民追求美好、幸福生活的愿望，对我国传统道德文化进行了一个折射。让学生读民间故事的目的是透过故事情节，引发对价值观的正确判断，树立正确的人生观。

    但是毕竟太年轻，课前的预设做得也不是很充分，在很多地方还是有很多值得商榷。课堂上给孩子思考的时间不够充分，而且我太紧张，还是停留在关注自我的阶段，没有做到眼里有学生。还是要多向老教师、优秀的教师学习，多实践，多反思。

